



庆祝第38个教师节活动表演的音乐短剧《师之印象》

如何实现教育高水平优质均衡发展,打造“美好教育”的萧山样板,公益资助发挥了积极作用。从跨越32个春秋的区人民教育基金会,到已坚持21年的首个镇街教育奖励基金,再到如星星之火燎原的村社教育奖学金,在这场教育公益的长跑中,如今已有越来越多的企业家、爱心人士、乡贤投身其中,在萧山形成了区级、镇街、村社三级同向而行、共同发力的生动局面。



查看更多内容  
扫一扫一维码

## 投入教育 收获『未来』

## 公益资助 助力『美好教育』照进现实

### 全区首个教育奖励基金:21年助教带来益农教育“春色满园”

20年前,面对办学条件艰苦、教师流动性大、优质生源流失严重的困境,益农镇龙头企业荣盛控股集团在当地党委政府重视下,牵头设立了“荣盛教育奖励基金”。

这是全区首个“千万基金 百万奖励”的教育奖励机制,充分展现了以李水荣为代表的益农企业家,创造财富反哺教育、回报家乡、建设家乡的崇高情怀。

“荣盛教育奖励基金”的成立,有效助力了“事业留人”“政策留人”“待遇留人”“情感留人”的“四留工程”。各学校在基金的激励下,想方设法提升教师专业素养,提高教师职业成就感、获得感、幸福感。

例如通过成立益农镇“1+1+3”名优教师培养工程和东片特级教师工作室,建立学科骨干教师与区教研员结对等一系列培养机制,目前全镇有区级名校长1人,区级名师3人,市、区级教坛新秀76人次,市、区级优秀班主任、优秀辅导员18人次,区教坛中坚4人次,名优教师数占专任教师总数的30.5%。

奖励基金的设立,还使20多位外省户籍的老师和全镇近一半的外镇教师扎根垦区,倾情奉献,提升了全镇整体的师资水平和教学质量。

厚植教师教育情怀的同时,“荣盛教育奖励基金”更是激发了学生的学习热情。益农现有一所初中,三所小学,两所幼儿园。奖励基金重点突出对初三毕业生的奖励,奖励益农镇中考第一名10000元,奖励每位考入萧山中学的学生5000元,考入二、三、五中等重点高中的学生2000元。

这一举措,让益农中考质量逐年攀升。从2010年“二中合一”以来的12年间,初中每年考入萧山近一个班,重高上

益农镇庆祝第38个教师节暨荣盛教育奖励基金成立20周年大会  
荣盛教育奖励基金颁奖仪式

线率约35%,名列全区农村初中前茅,2014年至2021年间,益农镇累计有130名初中毕业生考入985、211大学。

“我的成长离不开荣盛集团的厚爱,每一次奖励都是一种鞭策和鼓励。”益农镇中2012届校友、北京大学在读博士倪梦娇先后四次受到荣盛教育奖励基金的奖励,她诚恳地表示,将不负期望,学成归来为益农建设贡献力量。作为一名贫困生,2015届校友傅琳菲也曾受到奖励,她在高考志愿填报时,毅然选择杭州师范大学师范专业,立志毕业后回家乡当一名教师。

创新是引领世界发展的重要动力。从设立之初,“荣盛教育奖励基金”就鼓励学校创新发展,以“为党育人,为国育才”

为目标,做强做大学校特色,使益农各校呈现出了百花齐放、春色满园的局面。

21年,“荣盛教育奖励基金”累计发放奖金近1700万元,表彰优秀师生4700多人。在荣盛的引领下,越来越多的企业纷纷行动,反哺桑梓,为“美好教育”注入强劲动力。如航民集团、钱江电气集团、金迪集团、萧越投资集团、不二家食品公司、腾励传动科技公司等6家企业投资教育,设立每年380万元的瓜沥镇教育基金。成立于2015年的义桥镇中泰教育奖励基金会,由中泰集团、永利百合、美信布业等龙头企业,以每年50万元的资金投入,奖励奋战在教育一线的教学工作者、品学兼优的莘莘学子、支持教育的优秀家长。

### 村级教育奖学金:共同描绘萧山教育美好未来

教育是最大的民生工程,承载着老百姓“读好书、上好学”的期待。在公益资助的加持下,今年教师节前夕,楼塔镇萧南村举行了第二届青山教育奖学金颁奖仪式。参加活动的镇党委书记袁勇刚表示,自青山教育奖学金成立以来,萧南村向好向学的氛围逐步形成,学生成绩蒸蒸日上,村委、乡贤组织联系越加紧密,合作成果斐然。

一直以来,楼塔乡贤怀着对家乡的眷恋和憧憬,广泛支持着全镇经济、文化、教育、乡风文明等各方面的建设。尤其是在教育方面,不仅成立了楼塔镇教育基金会、“槐清教育奖学金”等镇级成长基金,还成立了萧南村“青山教育奖学金”等村级基金。截至目前,已先后发放200余万元奖励资金,奖励600余人次教师、100多个学生。与此同时,乡贤们还源源不断地为篮球、细十番、绍剧等特色文化的传承和延续提供资金、智慧、师资等资源,为该镇实现办好人民满意的优质教育目标增添了勇气和底气。

百年大计,教育为本。在宁围街道宁新村,一个注重人才培养的“雏鹰共富”教育项目开始生根发芽。此前,宁新村携手党建联盟单位雪峰集团,在村里原有机制基础上提档升级,举行“国学启蒙·喜悦人生”开蒙典礼暨宁新·雪峰“雏鹰共富”启



宁新村给优秀学子颁发奖学金。 首席记者 董志辉 摄

动仪式。雪峰集团捐赠50万元,用于大力支持宁新村教育事业。

自2017年设立宁新村大学本科及以上奖学金机制以来,该村尊师重教的氛围日益浓厚,爱学尚学蔚然成风,考取大学本科及研究生、博士生的人数也逐渐增

多。今年有5人考取重点高中,5人考取研究生,20人考取大学本科。

学生代表裘佳音在表态发言中说,感谢村委会6年以来对优秀学子的表彰,他们一定不辜负大家的期望和信任,以优异成绩回报家乡和社会。

#### 采访手记

当前,萧山正值经济发展转型升级、社会事业赶超跨越的战略机遇期和关键窗口期,更加需要优质教育的保障和优秀人才的支撑。时代召唤心中有度、心中有光、心中

有爱,而大力弘扬尊师重教的优良传统,以实际行动服务教育发展,让广大教师在岗位上更有幸福感、事业上有成就感、社会上有荣誉感,显得尤为重要。

投入教育,收获“未来”。锚定坚定实施

“教育强区”战略,在高质量建设全域优质“美好教育”示范区进程中,需要更多社会有识之士支持和帮助教育工作,做好“扬善”和“教育”这篇大文章,助学助教助“美好”,带着一路芬芳,共同书写萧山教育的崭新篇章。

文/首席记者 董志辉

图片除署名外由区教育局、益农镇提供

### 区人民教育基金会: 激励教育均衡发展坚守32年

扬善是文明的标志,公益是精神的乐土,教育是民族的希望。1990年5月8日成立的萧山区人民教育基金会,秉承“促进教育公平,弘扬尊师重教”的宗旨,在筹措教育基金、奖励优秀教师、扶助贫困师生、改善办学条件等方面做了大量工作,对稳定教师队伍、激发学生热情、提升教育质量发挥了重要作用,为推动萧山教育事业发展作出了积极贡献。

坚持开展“园丁奖”和“尊师重教奖”评选活动,是区人民教育基金会的一项常规工作。“园丁奖”主要面向广大教职工,“尊师重教奖”主要面向为我区教育事业发展做出贡献的社会各界热心人士。

根据流程,每年7月,基金会发布评选文件,由各镇街根据名额提交推荐表和事迹材料进行初选,再经过基金会秘书处初评、提交建议名单,最后通过理事会审议、评选后产生获奖名单。

“2022年共评选萧山区‘园丁奖’100名,‘尊师重教奖’10名。”区教育局相关负责人表示,两个评选活动,很好地激励了学校教师的工作积极性和社会各界人士对教育事业的关注、关心。

为激发广大教师奋发进取,促进全区高素质专业化教师队伍建设,在全社会进一步营造尊师重教的良好氛围,从而更深入推进“美好教育”,我区每年还会开展优秀教师评选。例如,在庆祝第38个教师节暨2021学年萧山区教育系统表彰大会上,共有244名优秀教师和2个优秀教师团队获得表彰奖励。其中萧中生物、文渊数学教学团队获2021学年突出贡献团队奖;浙江省特级教师3人;区首届特级教师20人;区第六届名师60人;35年班主任金奖4人;省春蚕奖6人;市“四优一突”66人;优秀支教教师10人;最美乡村教师10人;区第二届五心好教师20人;最佳新锐奖10人;尊师重教奖10人;在职特级教师25人。

改善部分学校办学条件,帮扶我区结对地区学校教育发展,也是基金会的一项重要工作。通过组织开展一系列公益活动,薄弱学校的教育发展得到显著改变。

在扶持镇街教育方面,自2019年以来,基金会向各镇街捐赠学校设施设备共计约1252万元,有效提升了学校办学条件。在支援贫困地区教育方面,基金会先后向贵州省从江县教育和科技局、阿克苏市教育和科学技术局、利川市教育局、甘孜州康定市教育局、广元市教育基金会旺苍县办事处捐赠200万元,用于当地教育局和学校的教育建设项目。在助学圆梦方面,基金会每年资助10名家庭贫困的新大学生,人均8000元,用爱点燃了希望,传递了温暖。

公益资助,是一场与时间相关的长跑。在32年深耕教育公益的过程中,区人民教育基金会成为资助区域教育领域的一个标杆。